



# 喜气洋洋过大年 多姿多彩贺新春

## 点燃城市烟火气

### 重燃烟火气 新郑消费在复苏



本报讯 新年伊始,新郑市大街小巷,各大商圈客流明显回暖,消费市场持续火热,重燃浓浓烟火气。

近日,记者在新郑360广场新壹城店走访中看到,这里的新年氛围感十足,尤其是一些互动体验区,更是吸引了不少年轻消费者前来打卡,不少商家表示,新年新气象,销售迎来“开门红”。

“最近几天,客流明显增加了不少,我们每天接待顾客大概一两百人,同时我们也推出了到店赠送礼品活动,对于今年春节的销售,我们还是蛮

有信心的。”新壹城商场店员张迪说。

同样一些餐厅、大型商超生意也日渐火爆,服装、电影等行业消费市场全面复苏,商场内部丰富的促销活动让顾客应接不暇。

“从这几天商场客流情况来看,活跃度还是蛮高的,前来用餐的人不少,让我们餐饮行业重新看到了希望,同时也希望走出家门的市民可以来这里品尝我们准备的新鲜丰富的美食。”新壹城某餐厅负责人告诉记者。

记者 杨宜锦 通讯员 马小燕 李萌 文/图

## 春运出行更顺畅

### 新郑市交通局新通公交公司 暖心春运保畅通

为期40天的春运工作,于1月7日正式拉开帷幕。新郑市交通局新通公交公司坚持“科学谋划、统筹部署、精准施策、平安出行”的春运工作方针,提高运营质量和效率,确保春运期间广大群众便捷、安全出行。记者 杨宜锦

#### 加强组织领导 明确工作职责

1月8日,新郑市交通局新通公交公司召开2023年度春运工作部署会,制订了《新通公交公司2023年春运及春运疫情防控工作方案》《新通公交公司2023年春运及春运疫情防控应急预案》,科学调配运力,加强督促检查,协调处理突发事件,为春运工作安全有序开展提供了有力的组织保障。

#### 强化培训教育 夯实安全基础

结合春运、疫情形势和冬季运输特点,该公交公司对春运安全、运营、服务、机务、防疫等进行专项培训,重点强调雨雪冰冻、雾霾等恶劣天气下的安全预防工作。

#### 全面隐患排查 保障行车安全

该公交公司班子成员及相关部门负责人分组、分场站对安全生产、疫情防控落实、文明服务等进行全面细致的综合检查,对玻璃水、雪铲、防滑链

等物资进行点验,发现问题立即整改,确保所有参运车辆运营状况良好。

#### 科学精准施策 优化防疫措施

该公交公司严格落实新冠病毒感染“乙类乙管”各项要求,持续强化公交场站、调度室、车辆等公共区域的清洁消毒、通风换气等,引导乘客戴好口罩、有序乘车,倡导车长“两点一线”生活,做好岗位的轮岗备岗工作,保障公交服务正常运转。

#### 响应预约需求 保障农村客运

结合春运期间学生、外来务工人员返乡客流特点,该公交公司推出春运(春节期间)预约定制服务,方便学生和外来务工人员返乡、回城。

2023年春运号角已经吹响,新郑市交通局新通公交公司将以更加高度的责任感、更加严格的措施、更加有力的管理方式有序开展各项工作,打造群众满意的温馨春运、和谐春运。

## 非遗陪你过大年

### 剪只玉兔迎新春 前“兔”无量福满多



本报讯 随着春节脚步的临近,年味渐浓。在喜迎兔年新春的喜庆日子里,非遗传承人雪强也用自己的作品为新春献上一份祝福。

雪强利用空闲时间,创作出了姿态各异的兔子剪纸。作品线条婉转流畅,风格清新秀丽,很好地反映了兔子的优美神态。

据悉,雪强是传统剪纸项目非物质文化遗产传承人、民间艺术家、河南机电职业学院教师。现为中国民间文艺家协会会员、多彩中国民间微型展特邀召集人、河南民间文艺家协会会员、河南省工艺美术学会会员、驻马店市民间文艺家协会理事、郑州市民间文艺家协会会员、郑州市非物质文化遗产学会会员、郑州市轻工业行业协会会

员、新郑市民间文艺家协会会员。自小受奶奶的熏陶,雪强喜欢上剪纸艺术,利用空闲时间拜访当地剪纸大师,学习剪纸技巧,听他们分享每幅作品背后的寓意和故事。个人积极参加全国各类剪纸大赛并获奖50余项,辅导学生参加剪纸类各级各类比赛获奖130余项。积极组织开展各类剪纸艺术公益志愿者活动,“指尖生花 非遗进校园”帮扶周边龙湖镇实验小学、魏庄小学等开展公益性剪纸社团课程。

一把普普通通的剪刀,一张普普通通的彩纸结合起来就是源远流长的中国文化。纸随剪转,手吐协会理事、郑州市民间文艺家协会会员、郑州市非物质文化遗产学会会员、郑州市轻工业行业协会会

注入更多的创造,让这项传统技艺在大学里有更多的传承者和传播者,便是他期待和努力而做的事。

剪纸不仅可以消遣时光,也可以寄之以情。雪强每次沉醉在剪纸时光中,他的身心仿佛得到了某种释放,就像欣赏一首纯音乐,让人无比地放松、沉静。这是中国的传统艺术,他也希望这项手艺能得到更多人的关注。在剪纸艺术创作方面,雪强的作品题材繁多,创作形式独具一格,他深入研究传统剪纸特点并积极加以创新,创作出了多姿多彩的套色剪纸、染色剪纸,其中有人物、也有动物,有小品、也有长卷。其作品兼容南北剪纸特点,造型细腻优美,清新丰满,为河南剪纸艺术的发展与繁荣注入了新的血液。

### 十里铺村 舞狮闹新春 欢喜过大年

本报讯 说起观音寺镇十里铺村的舞狮表演,在新郑无人不知、无人不晓。春节临近,十里铺村又热闹起来,群众自发组织在一起排练舞狮节目,迎接喜庆欢乐的中国年。

十里铺村狮子会最初成立于清末民初初期,赵、高、杨三姓为增强村民凝聚力,活跃村民文化业余生活,经商议出资成立狮子会。当时,狮子会在当地名声大噪,闻名乡里。新中国成立初期,狮子会在十里八村的庙会或应邀外出表演,受到众多好评。上世纪八九十年代,狮子会又多次参加乡、县组织的民间文艺汇演并获奖,曾获县民间文艺汇演一等奖。

如今,狮子会在村“两委”大力支持下,得以恢复和发展,村民纷纷参与其中。临近春节,大家又不约而同来到排练场地,进行集中彩排。今年74岁的杨水民老人是舞狮队年龄最大的,元旦假期后,他天天在现场指导年轻人排练。据他回忆,小时候看到父辈舞狮子,就开始对舞狮产生兴趣。每到排练期间,他便跟在父亲后面学习舞狮技艺。

“听老一辈人说,俺村玩狮子有几百年的历史。每逢过年,大家聚在一起开开心心。不懂的人以为舞狮只是简单的两个人蹦蹦跳跳,但其实舞狮子对表演者要求很高,狮头需要身材魁梧有力者,狮

尾需要体态轻盈灵活者,而且双方要配合默契,才能完成所有惊险动作的表演。”观音寺镇十里铺村民杨水民回忆道。

扑、跌、翻、滚、跳跃……这些是舞狮的常见动作。为将这个传统项目发扬光大,十里铺村不断摸索,创新动作技巧,从最初的金鸡独立、双狮闹春,到三阳开泰、五狮登科。经过大家的努力,自编自导的舞狮动作使整个表演更完整,更具观赏性,也更使舞狮这一古老套路焕发出生机活力。

舞狮人员赵全喜说:“之前因为疫情,大家聚在一起的时间少了,现在放开了,我们要好好表演,今年演、明年演,以后还是年年表演给大家看,可不能让这个老传统在我们这一代失传。”

目前,十里铺村舞狮爱好者已发展至200多人,年龄最小的仅10岁,最大的74岁,去年,该村又借助文化合作社的平台,大力培养女乐手,每逢表演都会吸引众多群众拍手叫好。

“我是去年加入到俺村这乐队的,发展至今已经有20余名女同志。自从加入到这乐队后,也锻炼身体了,邻里们聚在一起开开心心,乐呵乐呵,关系也更和谐了。”女鼓手王香玲满脸欣喜地说。

记者在现场看到,虽然只是排



练,但大家分工很明确,都在各自的岗位忙碌着。舞狮表演形式不仅有架上驮人、转椅,而且增加沿绳,尤其打击乐雄浑激越、节奏明快。该村党支部书记赵东民告诉记者,如今的十里铺村发生了很大变化,物质生活日渐富裕,大家对精神文化生活的追求也越来越高。一进入腊月,作为烘托年味必不可少的项目,大家都会把舞狮排练当成全村的大事,一方面是为了让舞狮这个传统技艺更好地传承,另一方面也让村里的年味儿更浓。记者 杨宜锦 通讯员 瑜洁 小虎 高尚 文/图

## 欢天喜地迎新春

### 观音寺镇 挥毫泼墨迎新春 义写春联送祝福

本报讯 1月7日,观音寺镇贾庄村开展“笔墨含春纳万福”写春联贺新年活动,表达对群众的关怀和真挚的祝福。

活动现场,书法家们各显身手,在红彤彤的纸上,写一副副充满美好祝愿的春联以及一个个吉祥喜庆的“福”字。把浓浓的年味儿和新春的祝福送给村民,不多时,地上就铺满了火红的春联。活动中,书法家们共书写了600余副春联,村民们拿到写满祝福和美好憧憬的春联时,喜悦之情溢于言表。

此次活动,送的不仅仅是一副副春联,更是浓浓的新年气氛和对新年的美好祝愿,增进了与居民之间的感情,也进一步传承发扬了中华民族的传统习俗。记者 杨宜锦 文/图



### 新区管委会李唐庄社区 社区邻居节启动啦

本报讯 为深入推进“五星”支部创建,充分发挥社区邻居节在促进邻里互助、睦邻友好等方面的作用,构建和谐的人际关系、邻里关系,营造有烟火味、人情味、文化味的社区,1月8日,新区管委会李唐庄社区2023年“新生活 郑美好”社区邻居节启动仪式正式举行。

本次邻居节活动以“和谐邻里情 聚力创五星”为主题,旨在提倡社区居民走出小家,融入小区、社区,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的文明风尚,构建文明和睦、健康和谐、各具特色的社区文化。

活动以李唐庄社区大鼓队带来的《吉祥大鼓》拉开帷幕,仪式上,对李唐庄社区荣获2022年度孝老爱亲最美家庭进行了集体表彰。

随后,李唐庄社区的文体活动类社区社会组织以器乐合奏、舞蹈、红歌联唱、戏曲表演等多种艺术形式相结合的方式,给



社区居民带来了精彩的文艺演出,赢得了社区居民的阵阵掌声与喝彩。精彩的节目不仅展示了昂扬向上的精神风貌,还展示了社区精神文明建设成果,更营造出了社区幸福和谐的氛围。

活动现场还请书法家挥毫泼墨,把对未来生活的美好向往写进一副副春联中,为即将到来的春节增添了喜庆气氛,让大家在墨香中感受浓浓的年味。记者 杨宜锦 文/图

### 新区管委会联合市新联会 写春联、看节目 能庄社区好热闹

姓心里有杆秤”表达了社区居民对新时代社区干部的赞美。

活动现场,威远慈善协会、蓝天救援队、中铁十五局四公司和中交二公局中原公司等辖区爱心企业为能庄社区部分生活困难群众送去米面油等慰问品。同时,还邀请了市书协文艺创作者为居民写春联、送福字。

精彩的节目、精心的表演为社区居民送上了一声精致的新年问候和一份精美的新年礼物,极大地丰富了群众节日精神文化生活,营造了阖家喜庆过大年的热闹情景。

此次巡演活动,充分发挥了传统节日



的思想熏陶和文化教育普及功能,让居民深深地感受到了社区服务的温度,有效提升了群众的获得感和幸福感。记者 杨宜锦 文/图